
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia seis 

de junho de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-se a Câmara 

em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: Thiago Felipe de 

Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e Cláudio José de Deus – 

Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao Senhor Secretário a 

chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite. Anísio Clemente, 

Cláudio José, Danúbio de Souza, José Carlos de Oliveira, José Doroteu, Joselino Santana, 

Juliana Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane Gomes”. Constatou-se a existência 

de número legal, verificando-se a presença de todos os vereadores. Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor Presidente declarou aberta a reunião e 

convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. Logo após, o Senhor Presidente 

comunicou que a Ata da Reunião Ordinária do dia trinta de maio de dois mil e vinte e três 

foi encaminhada aos gabinetes para os vereadores conferirem-na. Colocou-a em 

discussão, nenhum vereador se manifestou. O Plenário aprovou a Ata por nove votos. 

Senhor Presidente: “leitura de correspondência, tem alguma?”. Senhor Secretário: “não 

tem, não”. Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura das proposições que 

deram entrada na Casa: 1) Projeto de Lei nº 2.270/2023, autoria da vereadora Viviane 

Gomes de Matos, que “Garante aos usuários do Sistema Único de Saúde o acesso 

eletrônico para agendamento de consultas médicas, atendimentos, informações acerca dos 

plantões médicos na rede municipal de saúde do Município de Nova Lima”. Encaminhado 

à   Comissão   de   Legislação   e  Justiça   para   emissão   de   parecer.  2)  Projeto de Lei                        
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nº 2.271/2023, autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva, que “Dispõe sobre a instituição 

do Programa Municipal de Fomento ao Esporte Especializado em Futsal, Handebol, Vôlei 

e Basquete nos naipes Feminino de Masculino, além de outras providências”. 

Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para emissão de parecer. 3) Projeto de 

Lei nº 2.272/2023, autoria do vereador José Carlos de Oliveira, que “Dispõe sobre a 

substituição de sirenes e alarmes utilizados como sinalizadores de início e término de 

aulas, provas ou intervalos nos estabelecimentos de ensino da rede pública e privada do 

Município de Nova Lima”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça para 

emissão de parecer. 4) Projeto de Lei nº 2.273/2023, autoria do vereador Anísio Clemente 

Filho, que “Cria o Programa de Incentivo à Doação de Cabelos para Pessoas em 

Tratamento de Câncer no Município de Nova Lima”. Encaminhado à Comissão de 

Legislação e Justiça para emissão de parecer. O Senhor Presidente nomeou o vereador 

Cláudio José de Deus como Relator da Comissão de Legislação e Justiça, em substituição 

ao autor da proposição. Senhor Presidente: “o Projeto 2.274/2023 foi retirado de pauta”. 

5) Projeto de Lei nº 2.275/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Dispõe 

sobre a denominação da Sala de Galeria dos Campeões referente aos anos de 1983 a 2023, 

‘Sebastião Elias Borges’ e dá outras providências”. Vereador Cláudio José de Deus: 

“Presidente, tem como votar sem interstícios e pareceres desse projeto?”. Senhor 

Presidente: “vou consultar o Plenário. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa 

de pareceres e interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei 

nº 2.275/2023,  autoria  do vereador Cláudio José de Deus. Em discussão, em votação, os  
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vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, oito votos. O Projeto de 

Lei nº 2.275/2023 será votado ainda nesta reunião”. 6) Projeto de Decreto Legislativo     

nº 422/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Concede a Ordem do 

Mérito Legislativo Augusto de Lima do Município de Nova Lima” – Deputada Federal 

Duda Salabert. Encaminhado à Comissão Especial nomeada pelo Senhor Presidente, 

composta pelos vereadores Anísio Clemente Filho, Joselino Santana Dias e Cláudio José 

de Deus. 7) Projeto de Decreto Legislativo nº 423/2023, autoria do vereador Danúbio de 

Souza Machado, que “Confere Medalha de Mérito Cultural Cássio Magnani às pessoas 

que indica e contém outras providências” – Renato Cardoso Faria e Ely da Conceição 

Souza Júnior. Encaminhado à Comissão Especial nomeada pelo Senhor Presidente, 

composta pelos vereadores Anísio Clemente Filho, Joselino Santana Dias e Cláudio José 

de Deus. Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos Pareceres: 1) Parecer 

da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.263/2023, 

autoria do Poder Executivo, que “Estabelece Diretrizes Gerais para a elaboração do 

Orçamento do Município para o exercício de 2024 e dá outras providências” – LDO. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. 2) Parecer da Comissão em 

Defesa da Pessoa com Deficiência referente ao Projeto de Lei nº 2.264/2023, autoria do 

vereador Danúbio de Souza Machado, que “Dispõe sobre a inclusão de categorias e 

isenções na taxa de inscrição nas corridas de rua realizadas no Município”. A comissão 

emitiu  parecer  favorável  à  tramitação  do  projeto, que foi encaminhado à Comissão de  
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Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. 3) Parecer da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.265/2023, autoria do vereador José Doroteu 

Martiniano, que “Dá denominação à Casa dos Conselhos da Educação e dá outras 

providências” – Antônia Bernardete Santos Faria. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto. Senhor Presidente: “vou pedir ao Secretário, por gentileza, ler a 

justificativa do PL, porque quando ele entrou a gente não leu”. O Senhor Secretário 

proferiu leitura da justificativa do Projeto de Lei nº 2.265/2023. Vereador José Doroteu 

Martiniano: “pela ordem, Presidente. Boa noite ao público presente, ao público que nos 

assiste de forma remota, meus pares vereadores e a família da Dona Antônia que se faz 

presente na plenária, a Tatiana, Amanda, filhas, e os netos, Maria Luiza, Yuri e Benício. 

Eu quero solicitar à Casa que a gente possa fazer dispensa de interstícios e votar esse 

projeto, aprovação hoje nos dois turnos”. Senhor Presidente: “consulto Plenário e coloco 

em votação a dispensa de interstício e que se faça votação, ainda nesta reunião, do Projeto 

de Lei nº 2.265/2023. Em discussão”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “discussão, 

Presidente. Eu quero parabenizar o vereador Doroteu. Tia Antônia merece muito essa 

homenagem, que satisfação ver realmente um conselheiro que sempre foi trazendo o 

reconhecimento à tia Antônia que trabalhou comigo no Mingu, eu me orgulho muito. 

Amanda está aqui e sabe o carinho que a gente sempre teve uma pela outra. Na verdade, 

ela me adotou ali dentro daquela escola. Então, que orgulho de estar nessa Casa e sabendo 

que ela vai ter tão honrada homenagem. Meus parabéns, Doroteu. E parabéns à família 

pela  mãe  que  vocês  tiveram  e  que  nos  ajudou  tanto ali, na comunidade do Mingu, a  
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transformar a vida de tanta gente. Parabéns”. Senhor Presidente: “em votação, os 

vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de 

Lei nº 2.265/2023 será votado ainda nesta reunião”. 4) Parecer da Comissão de Legislação 

e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.267/2023, autoria do vereador Silvânio Aguiar 

Silva, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos bares, restaurante, lanchonetes e similares 

do Município de Nova Lima/MG, a disponibilizar aos clientes cardápios impressos no 

interior do estabelecimento, além de dar outras providências”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. 5) Parecer Conjunto das Comissões de Legislação e Justiça, e de Serviços 

Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.269/2023, autoria dos vereadores 

Thiago Felipe de Almeida, Joselino Santana Dias, Silvânio Aguiar Silva, José Doroteu 

Martiniano, Cláudio José de Deus, Viviane Gomes de Matos e Danúbio de Souza 

Machado, que “Dispõe sobre a denominação do Centro de Treinamentos Municipal 

Anísio Clemente e dá outras providências”. As comissões emitiram parecer favorável à 

tramitação do projeto. Senhor Presidente: “consultar o Plenário para pedir a dispensa de 

interstícios dele. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que 

se faça a votação, ainda nesta reunião, do Projeto de Lei nº 2.269/2023. Em discussão, 

em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove 

votos. O Projeto de Lei nº 2.269/2023 será votado ainda nesta reunião”. Dando sequência, 

o Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 1) Projeto de Lei nº 2.258/2023, 

autoria  do  Poder  Executivo,  que “Altera o art. 58 da Lei Complementar nº 2.590, de 01  
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de agosto de 2017”. Senhor Presidente: “solicito ao Senhor Secretário a leitura da emenda 

substitutiva, de autoria do Poder Executivo, ao Projeto de Lei nº 2.258/2023.  O Senhor 

Secretário proferiu leitura da Mensagem 24, de 30 de maio de 2023, autoria do Poder 

Executivo, referente à Emenda Substitutiva ao Projeto de Lei nº 2.258/2023. Senhor 

Presidente: “em votação a emenda substitutiva, em discussão. Em votação, os vereadores 

que concordam com a emenda substitutiva, apresentada pelo Poder Executivo, 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Votação do Projeto de Lei                           

nº 2.258/2023, em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos”. Vereador Joselino Santana 

Dias: pela ordem, Presidente. Gostaria que consultasse o Plenário e que se fizesse a 

segunda votação hoje ainda também”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco 

em votação a dispensa de interstícios e que se faça a segunda votação, ainda nesta reunião, 

do Projeto de Lei nº 2.258/2023. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda votação, em discussão. Em 

votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Lei nº 2.258/2023 à sanção”. 2) Projeto de Lei nº 2.266/2023, 

autoria do vereador José Doroteu Martiniano, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal 

a realizar serviços diversos nas áreas comuns dos condomínios residenciais de interesse 

social e dá outras providências”. Senhor Presidente: “solicito ao Senhor Secretário a 

leitura de emenda apresentada, de autoria do vereador Danúbio Machado, ao projeto”. O 

Senhor   Secretário   proferiu   leitura   da   Justificativa   da   Emenda  ao  Projeto  de  Lei                      
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nº 2.266/2023, de 17 de maio de 2023. “Dispõe sobre a alteração da ementa do artigo 2º, 

com a criação do Parágrafo Único, bem como modifica os artigos 3º, 4º e 5º, além de 

acrescer o artigo 6º do Projeto de Lei nº 2.266/2023”. Senhor Presidente: “em votação a 

emenda apresentada, em discussão”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, 

Presidente. Boa noite a todas e a todos presentes aqui na Casa, nobres vereadores, 

população que nos assiste de forma remota. Presidente, primeiro, eu gostaria de iniciar 

minha fala agradecendo, mais uma vez, ao vereador Doroteu. Um diálogo que fizemos, 

junto com o seu departamento jurídico, deu algumas orientações, que a gente tinha feito 

uma primeira emenda na última semana; mediante essas orientações, nós modificamos as 

emendas para que possam ficar de forma mais assertiva e assim poder atender melhor as 

pessoas que serão, de fato, atendidas com essa nova legislação. A gente entende, 

Presidente, que hoje em Nova Lima existem vários loteamentos que são chamados de 

áreas de ocupação ou loteamentos que ainda não foram regularizados. A gente sabe que 

tem um trabalho de REURB. Eu estive conversando agora com o secretário de habitação, 

ele me falou que são aproximadamente mais 27 bairros que serão incluídos dentro da 

REURB. Nova Lima tem esse problema, muitas casas ainda sem documentações, a gente 

tem esses loteamentos. Então, o poder público não pode simplesmente fechar os olhos 

para todas essas regiões, esses bairros que hoje já são instalados no nosso município. Por 

mais que as pessoas hoje não tenham acesso, muitos muitos deles à água, mas o poder 

público já faz o trabalho de levar, às vezes, um caminhão-pipa. A gente sabe que falta 

energia  elétrica.  Tem  a questão também das vias com poeira. A gente está aqui hoje, na  
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plenária, com o senhor Nelson, do Bairro Galo, um bairro hoje que está sendo esse 

trabalho de REURB. Tem o Moreira que está hoje também, do Recanto Gabirobas, e 

outras pessoas de outros bairros. Então, a gente precisa que o poder público, de fato, possa 

entrar nesses bairros, possa fazer essas manutenções básicas e dar um pouco mais de 

dignidade. Quantas pessoas a gente vê hoje que necessitam de um transporte porque o 

carro não consegue nem chegar na porta, porque às vezes não consegue chegar pelo fato 

de a estrada estar danificada; chove, tem que passar Patrol. Ou seja, a gente precisa ter 

uma atenção maior e acelerar também essa questão do REURB dentro do nosso 

município. Então, agradecer aqui ao vereador Doroteu, mais uma vez, pela sensibilidade 

de aceitar a nossa proposição de emenda. Pedir aos nobres amigos também que a gente 

possa votar e, depois da votação dessa emenda, eu vou pedir também, Presidente, para 

que a gente possa colocar em segunda votação o nosso projeto”. Vereador José Doroteu 

Martiniano: “pela ordem, Presidente. Eu gostaria de parabenizar a Odete e a Beatriz. A 

Odete é do Conjunto Ivahy Palhares e a Beatriz do Padre João Marcelino, que 

incansavelmente, desde quando elas tomaram ciência desse projeto, que vai contribuir 

muito com o pessoal do Padre João Marcelino, Ivahy Palhares e demais, loteamentos e 

tudo mais. Elas estiveram na Câmara, elas conversaram com a gente, elas procuraram 

todos os vereadores aqui, acredito eu, para que esse projeto fosse aprovado. Nós tivemos 

alguns embates com a questão deste projeto, até chegar neste momento, com a emenda 

do Danúbio, ainda adiou mais uma semana e havia uma certa ansiedade nelas. Mas eu 

quero  parabenizá-las  pelo  empenho  e  o  comprometimento  que  elas  tiveram  com  os  
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lugares em que elas moram, que estão ali com as suas famílias. Parabéns mesmo a essas 

duas pela atuação, pelo empenho que elas tiveram de estar aqui até neste momento, onde 

a gente vai pedir mesmo que ele seja aprovado hoje. Obrigado”. Senhor Presidente: 

“ótimo, perfeito, vereador. Em votação a emenda apresentada, os vereadores que 

concordam com a emenda apresentada pelo vereador Danúbio permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Votação do Projeto de Lei nº 2.266/2023, em primeira votação, 

em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “Presidente, só para 

seguir os trâmites da Casa, pedir que o senhor possa consultar o Plenário, a gente fazer a 

segunda votação desse projeto”. Senhor Presidente: “perfeito, consulto o Plenário e 

coloco em votação a dispensa de interstício e que se faça a segunda votação, ainda nessa 

reunião. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em discussão. Em votação, 

os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Lei nº 2.266/2023 à sanção”. 3) Projeto de Decreto Legislativo 

nº 420/2023, autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Institui e inclui no 

calendário de eventos e comemorações “Homenagem Professora Nilza Cypriano da 

Silva” às escolas estaduais, municipais e particulares reconhecidas e localizadas no 

Município de Nova Lima”. Senhor Presidente: “em primeira e única votação, em 

discussão”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “em discussão, Presidente. Primeiro, eu 

gostaria   de   agradecer   a   presença   da   família   Cypriano   aqui,   gostaria   que  vocês  
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levantassem. São irmãs e sobrinhos, Sérgio, Diva, Iris, Maritis, Terezinha, Daniel, Ana, 

Jaqueline, Luciano, Giovana e Paulo. É com muita satisfação, nessa noite, nós temos duas 

professoras aqui sendo homenageadas e, sendo professora, fazendo parte dessa Casa 

Legislativa e vendo a sensibilidade que todos nós temos com os professores do nosso 

município, é de suma importância a presença de vocês aqui. Nilza Cipriano da Silva 

nasceu em Nova Lima, em 31/05/1945, filha de Anísio Cypriano da Silva e Alzira Narcisa 

da Silva, sendo ela a terceira filha entre os 22 irmãos. Então, é uma família ampla e que 

a gente faz essa homenagem que me enche de orgulho. Tive a honra de trabalhar com 

Nilza no Polivalente, cerca de 15 anos, então aprendi demais com a história e a trajetória 

de uma professora que realmente ingressou na faculdade aos 34 anos. Então, assim, é de 

encher a família de orgulho e agora, nessa Casa Legislativa, fará parte da história e da 

memória, deixando uma titulação com a sua homenagem a todas as instituições que 

fizerem parte de eventos no calendário aqui dessa Casa Legislativa. E quero parafrasear 

os alunos da Escola João Felipe da Rocha, em 15/10/2004, Professor, com carinho. 

Mestre é aquele que caminha com o tempo, propondo paz, fazendo comunhão, 

despertando sabedoria. Mestre é aquele que estende mão, inicia o diálogo e encaminha 

para a aventura da vida, não é o que ensina fórmulas, regras, raciocínio, mas o que 

questiona e desperta a realidade, não é aquele que dá de seu saber, mas aquele que faz 

germinar o saber do discípulo. Mestre é você, professor amigo, que compreende e 

estimula seu aluno e o que enriquece em sua presença seu saber e sua ternura. Que foi 

uma  homenagem  que  os  alunos  fizeram  à  professora  Nilza  e  que  fique  aqui a nossa  
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homenagem a todos vocês da família. Muito obrigada, Presidente”. Senhor Presidente: 

“parabéns, vereadora e a família. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Decreto Legislativo                 

nº 420/2023 à promulgação”. 4) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco em 

votação o Projeto de Lei nº 2.275/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que 

“Dispõe sobre a denominação da Sala de Galeria dos Campeões referente aos anos de 

1983 a 2023, ‘Sebastião Elias Borges’ e dá outras providências”. Em primeira e única 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.275/2023 à sanção”.            

5) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Lei          

nº 2.265/2023, autoria do vereador José Doroteu Martiniano, que “Dá denominação à 

Casa dos Conselhos da Educação e dá outras providências” – Antônia Bernardete Santos 

Faria. Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei 

nº 2.265/2023 à sanção”. 6) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco em 

votação o Projeto de Lei nº 2.269/2023, que “Dispõe sobre a denominação do Centro de 

Treinamentos Municipal Anísio Clemente e dá outras providências”. Em primeira e única 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.269/2023 à sanção”. Na 

sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação os requerimentos:             

1)   Autoria   da  vereadora  Viviane  Gomes  de  Matos:  Requer  ao  Poder  Executivo  a  
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realização da obra de manutenção na Rua Campo do Pires, na altura do nº 127, no Bairro 

Alto do Campo do Pires. Em discussão, vereador Danúbio de Souza Machado: “em 

discussão, Presidente. Primeiro, mais uma vez, parabenizar a vereadora Viviane. Eu 

também fiz um requerimento há pouco tempo sobre essa mesma questão, a rua próxima 

à casa da mãe do vereador Zelino, acredito que é esse mesmo local ali. E os moradores 

estavam até na expectativa muito grande, porque teve já uma visita técnica lá por parte 

da Secretaria de Obras e pensamos que iriamos iniciar a obra, mas parece que teve um 

pequeno problema burocrático lá. Eu vou ter uma reunião na segunda-feira junto com a 

secretário de obras, inclusive, se a vereadora quiser estar presente também para a gente 

poder, de novo, olhar essa questão porque está muito difícil o acesso ali. Toda semana 

praticamente, a prefeitura tem que fazer manutenção naquele mesmo pedaço, sendo que 

ali é uma obra que, pelo o que eu entendi, é uma obra fluvial, da água que já desce da 

nascente para que a gente possa jogar ali no decorrer da rede. Eu acho que a gente tem 

que se esforçar muito para poder resolver esse problema, são várias famílias que estão ali 

sendo atingidas, além de a gente saber que aquela via é uma via de fácil acesso para o 

Distrito de Macacos e para o Bairro Jardim de Petrópolis. Então, se a senhora me permitir, 

eu gostaria de assinar com a senhora esse novo requerimento e a gente poder cobrar junto 

isso do Poder Executivo”. Vereador Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente. Eu 

gostaria só de citar aqui. O nome da rua, Secretário, é qual mesmo?”. Senhor Secretário: 

“Rua Campo do Pires, na altura do número 127, Bairro Alto do Campo do Pires”. 

Vereador   Joselino  Santana  Dias:  “é  porque  o  vereador  Danúbio  citou  que  é  a  rua,  
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inclusive, da casa da minha mãe. Não, a rua da casa da minha mãe que, inclusive, ela tem 

data para serem entregues as obras, que é 31/07. Pode anotar isso aí para, se precisar, você 

até nos ajudar a cobrar do secretário do pátio de obras. Na última reunião que eu fiz, que 

eu estive lá, com o secretário, ficou acordado inclusive com moradores da rua, do bairro... 

Estrada São Sebastião de Águas Claras. Então, não sei qual é essa rua que está referindo 

esse requerimento, mas a rua que está sempre dando problema lá, que está desde o início 

do meu mandato, na verdade, eu tenho sentado, conversado, dialogado com o secretário 

e, até que enfim, ficou decidido que irá iniciar-se ainda esse mês, diante de um trabalho 

jurídico que foi feito, onde o município assume aquela rua como rua de servidão. E tem 

data para poder fazer a entrega e a conclusão da obra, ficou marcado para 31/07, que fique 

bem gravado isso aí, se caso precisar, preciso até que vocês me ajudem realmente a estar 

finalizando essa promessa do nosso secretário. Está ok? Agora, a Rua Campo do Pires aí, 

a altura aí, eu passo bem naquela região ali, mas eu acredito que pode ser a do outro lado”. 

Vereadora Viviane Gomes de Matos: “isso mesmo, vereador. Pela ordem, Presidente. É 

do outro lado, é próximo, mas acredito que não é a mesma rua, não, porque esse está do 

outro lado e a família do vereador Zelino mora na rua anterior”. Vereador Joselino 

Santana Dias: “me dá um aparte, vereadora?” Vereadora Viviane Gomes de Matos: “sim”. 

Vereador Joselino Santana Dias: “inclusive, tem um amigo meu até que mora lá. E eu sei 

onde é esse requerimento que a senhora está fazendo, inclusive acho que poderíamos 

também até agregar ao seu requerimento, se for possível, Presidente, que tem um poste lá 

que  está  condenado  a  cair,  trazendo transtornos e colocando em risco a vida das pessoas  
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que por ali transitam. Acredito que poderíamos até, se a senhora permitir, acrescentar isso 

ao requerimento, porque fui procurado inclusive ontem, mas eu iria passar lá para eu 

poder ver a situação desse poste e exatamente a situação desse buraco. É até pelo Michel 

Silva que é meu vizinho, mora acima da minha casa e ele tem uma obra lá, sabe? Mas 

parabenizo a senhora pela atitude já de ter feito esse requerimento e, se possível, gostaria 

de assinar com a senhora”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “claro, tanto o vereador 

Danúbio, quanto o Zelino. Eu falo que isso é marca da nossa gestão, a gente está 

trabalhando o tempo todo de forma conjunta para melhor atender a população e para levar 

para o Executivo aquilo que a sociedade vem pedindo aos nossos gabinetes e a nossa 

visita in loco. Então, todos nós realmente temos feito isso, é uma honra tê-los assinando 

comigo”. Vereador Joselino Santana Dias: “obrigado”. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “só uma última palavra aqui, vereador. Que bom, fiquei feliz com a notícia. 

Também tenho andado bastante ali, as pessoas têm falado mesmo do comprometimento 

que o senhor tem tido também com aquela região. Como a Viviane colocou, essa é a 

marca dessa gestão da nossa Casa. Obrigado”. Requerimento aprovado por nove votos. 

2) Autoria do vereador José Doroteu Martiniano: Requer que esta respeitosa Casa envie 

moção de pesar para a família da Sra. Lorena de Campos Corrêa Oliveira Borges, que 

faleceu o último dia 01 de junho de 2023. Em discussão, vereador José Doroteu 

Martiniano: “Presidente, eu quero deixar aqui meus pêsames para a família da Lorena e 

gostaria de pedir, se possível, que a gente pudesse fazer um minuto de silêncio, sabendo 

que  a  gente  está  no  quinto  dia  do  seu  falecimento, se for possível”. Senhor Presidente:  
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“com certeza. Vamos iniciar”. Decorrido o minuto, a moção de pesar foi aprovada por 

nove votos. 3) Autoria do vereador Danúbio de Souza Machado: Requer à Casa 

Legislativa que seja realizada audiência pública com a finalidade de discutir a violência 

sexual contra criança e adolescente. Solicita também que sejam convocados para tal 

audiência pública os seus pares, a Secretaria de Educação, o Conselho Tutelar, a 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social, a Secretaria Municipal de Segurança e 

Mobilidade Urbana, o Juiz da Vara da Infância e da Juventude, o Comando da Polícia 

Militar, o Comando da Polícia Civil e o Comando da Guarda Municipal. Em discussão, 

vereador Danúbio de Souza Machado: pela ordem, Presidente. Presidente, tive hoje uma 

reunião com a Doutora Luciana Libório, Delegada da Delegacia de Mulheres. É uma 

delegacia que não atende somente aos casos voltados para a violência contra mulher, mas 

também a todos os casos que envolvem as crianças, os adolescentes, os idosos, o público 

LGBTQIA+. E, conversando com ela, nós tivemos essa semana uma prisão, que 

repercutiu em rede nacional, de mais um agressor, vamos colocar assim, que teve a sua 

prisão decretada devido à violência contra criança e adolescente. Ela me relatou que desde 

quando ela assumiu a delegacia, em janeiro, já foram feitas sete prisões no nosso 

município. E ela falou muitas coisas comigo que me deixaram, como pai, muito 

preocupado de como está sendo feita essa condução, principalmente na região ali, do 

Jardim Canadá, que a gente sabe que é uma região de BR e que tem muitas ocorrências 

envolvendo crianças e adolescentes. E ela me fez parar para refletir, pedir essa audiência 

e  convocar  de  fato,  assim,  pedir  a  presença  de todos vocês, também da Secretaria de  
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Educação em especial. Que ela esteve aqui, na Casa, essa semana, falou com vários 

servidores aqui da Casa, ela tem um projeto que é um projeto de vida dela, que ela faz 

muito mais do que como delegada, de poder dar palestras, ela tem um material 

educacional. Inclusive, eu mandei no WhatsApp de todos vocês um vídeo que ela fez, que 

ela sugeriu que esse vídeo fosse passado nos tablets de todos os alunos. Eu não sei se isso 

foi feito pela secretaria de educação. Mas eu acho que ela tem muito conhecimento de 

causa, ela vai poder trazer aqui para essa Casa algumas ações que a gente possa levar para 

o Poder Executivo e quem sabe a gente trabalhar um projeto de educação para que esses 

pais, para que essas crianças possam, de fato, ter conhecimento de como começa uma 

agressão. Ela falou comigo uma coisa que me impactou muito, ela falou: ‘a gente está 

lidando hoje com mortos vivos’. Crianças que às vezes são assediadas, recebem o abuso, 

que vão sofrer com isso pelo resto da vida e, muitas vezes, entram em depressão, que 

muitas vezes tentam suicídios. Então, a gente precisa de fato combater isso lá na ponta. 

Então, quanto mais pessoas tiverem conhecimento, quanto mais pessoas puderem ter 

acesso a esse material, quanto mais nós pudermos trabalhar para que seja feito, de fato, 

um trabalho junto a essas crianças, adolescentes e aos pais, eu acho que nós teremos uma 

sociedade muito melhor no futuro. Então, é só mesmo pedir que a gente possa estar todos 

presentes nessa audiência, que todos vocês possam participar, que a gente possa trazer 

todas as pessoas envolvidas nesse tema e contribuir para uma política pública voltada 

para essa educação, o tema violência, criança e adolescente”. Vereador José Doroteu 

Martiniano:   “me   dá   um   aparte,   vereador?”.   Vereador  Danúbio  de  Souza  Machado:  
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“claro”. Vereador José Doroteu Martiniano: “eu gostaria de sugerir, que eu não vi falar 

ali, eu não sei se está lá, que fosse convocado mesmo o Ministério Público também para 

estar presente. Porque quando se fala de criança e adolescente, a gente que passou pelo 

Conselho Tutelar, ela não está com exagero nenhum, a gente sabe bem o que tem na 

cidade. Foi alarmante quando eu cheguei, há 13 anos atrás, no Conselho Tutelar, para 

mim foi alarmante porque a gente não tem ideia do que acontece, quando você começa a 

atuar, você sabe. A região do Jardim Canadá e não é só Jardim Canadá, eu quero deixar 

aqui registrado que a gente vê acontecer muita violência contra criança e adolescente 

também na região da Vila da Serra, não são só as regiões periféricas da cidade, não. Então, 

eu gostaria inclusive de estar junto com você nessa empreitada. Obrigado”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “de fato, eu até me esqueci de comentar, Presidente, eu, o 

Doroteu e o Claudinho somos da Comissão Criança e Adolescente, eu cheguei a falar 

com eles aqui, antes da reunião, que nós nos íamos propor essa audiência. Acho que o 

Doroteu vai contribuir muito pela sua experiência, já esteve no Conselho Tutelar. A gente 

precisa, de fato, pensar em políticas públicas para a gente poder salvar essas crianças. São 

muitos abusos mesmo, hoje se você for ver os abusos que tem acontecido, principalmente 

em redes sociais. Conversamos bastante sobre isso também, de o Brasil não ter uma 

legislação que hoje obrigue o Google a poder passar informações desses assediadores. 

Então, a gente tem que trabalhar a todo momento enxugando gelo. Eu acho que é 

importante ter também a participação do Ministério Público. Obrigado por ter lembrado, 

Doroteu.  Eu  acho  que essa audiência pública vai contribuir muito para que a gente possa  
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de fato trazer essas políticas públicas ao nosso município”. Senhor Presidente: “procurar 

também envolver a Comissão em Defesa dos Direitos das Mulheres, Viviane, Juliana e 

Anísio, que eu acho de extrema importância, uma vez que essa delegacia é referência, 

nossa Delegacia da Mulher é referência no Estado, na Região Metropolitana. E 

parabenizar, vereador, pelo pedido, pela proposição aqui”. Vereadora Viviane Gomes de 

Matos: “pela ordem, Presidente. Eu gostaria muito de contribuir também, Danúbio. Nós 

recebemos hoje a cartilha encaminhada pela delegada, na Escola Estadual Augusto de 

Lima, acredito que ela já tenha encaminhado a todas as escolas da rede estadual também. 

É uma temática que a gente precisa discutir muito. O Estado de Minas Gerais vem fazendo 

uma formação ampla em relação à questão do SER-DH, que é uma plataforma de ações 

e de acesso público que já está em funcionamento, então há um treinamento agora dos 

servidores para que a gente possa manter conectado todos os entes dos interesses da 

criança e do adolescente para que a gente possa monitorar os casos, e os órgãos podem 

acessar através das suas secretarias, das próprias escolas, a gente realmente já vai saber, 

através dali, se já houve algum caso ou não, exceto os que são lidados sob sigilo, que a 

gente sabe que a alguns a gente não vai ter esse acesso, mas as pessoas responsáveis para 

que realmente aconteça. Então, faz-se a urgência, sim, dessa discussão, conte comigo, 

conte com o nosso gabinete para apoiar e desenvolver o que for necessário”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “vereadora, me dá um aparte?”. Vereadora Viviane Gomes 

de Matos: “sim”. Vereador Danúbio de Souza Machado: “até conversei hoje com a 

delegada,  falei  do  envolvimento da senhora também, como vice-diretora do Augusto de  
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Lima, tenho certeza que a senhora vai contribuir muito. Eu vou encaminhar também a 

todos vereadores essa cartilha, ela me encaminhou aqui também, via WhatsApp. Eu não 

sei se eu falei, mas queria muito pedir aos senhores que pudessem divulgar em suas redes 

sociais o vídeo que a delegada fez, eu acho que é extrema importância, se puder marcá-

la também, Delegada Luciana Libório, que eu acho que aí nós vamos pegar as nossas 

redes sociais que a gente tem muito acesso e poder mandar essa informação para o 

máximo de pessoas. Então, se vocês puderem contribuir, eu gostaria muito que fosse feito 

por essa Casa. E obrigado, vereadora, vai ser de suma importância a sua presença nessa 

audiência”. Requerimento aprovado por nove votos. 4) Autoria do vereador Silvânio 

Aguiar Silva: Requer ao Chefe do Executivo Municipal estudo e viabilização de medidas 

para facilitar o trânsito no Bairro Oswaldo Barbosa Pena, próximo às escolas municipais. 

Aprovado, nove votos. 5) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito 

Municipal apoio do município para que seja montada na Delegacia Especializada em 

Atendimento à Mulher, em Nova Lima, uma sala especializada, adaptada para a escuta 

humanizada de crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade. Aprovado, oito 

votos. 6) Autoria do vereador Cláudio José de Deus: Requer ao Prefeito Municipal 

vistoria para serviços de recuperação da rede coletora de esgoto localizada à Rua Geraldo 

Ferreira Mercês, Bairro Chácara Bom Retiro, Nova Lima. Aprovado, oito votos. Vereador 

Cláudio José de Deus: “em discussão. Thiago, lá na Chácara, depois que foram feitas 

aquelas construções lá para cima, todo mundo sabe quais são, deixou uma quantidade de 

água  descendo,  tanto  na  rede  de esgoto como na pluvial, e aquilo ali está trazendo uma  
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tristeza muito grande para os moradores. Tem foto em anexo ali, tem foto presencial. 

Qualquer chuva que dá, entra água na casa do pessoal. Eu acho que isso é uma coisa muito 

triste para os moradores, porque eles não tinham esse problema antes. Depois dessas 

construções, não sei o que aconteceu, que direcionou muita água para esse local. Tem 

umas casas lá que estão até em risco, que eu já acionei a Defesa Civil para verificar, que 

na próxima chuva, se não for feito nada, pode tirar a pessoa de lá, que a casa vai cair. 

Então, agradeço a todos aqui pelo apoio e a gente vai ter que correr atrás muito para ver 

se consegue recuperar essa rede pluvial e de esgoto desse bairro que está perdido”. Senhor 

Presidente: “perfeito, vereador”. 7) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: Requer 

ao Prefeito Municipal, mais uma vez, que sejam promovidos, através do SENAI, cursos 

profissionalizantes para a população da Região Noroeste. Aprovado, oito votos. Senhor 

Presidente: “mais algum, Senhor Secretário?”. Senhor Secretário: “não, acabou”. Senhor 

Presidente: “vereadora Juliana com a palavra”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: 

“obrigada, Presidente. Boa noite, colegas vereadores. Boa noite, público presente, público 

que nos acompanha virtualmente. Quero aqui fazer um requerimento para que a prefeitura 

conceda um benefício ao servidor público responsável pela pessoa com deficiência. Em 

2014 foi promulgada aqui, na Câmara Municipal, a Lei 16, que concedeu benefícios aos 

servidores públicos municipais. Nesta Lei, o prefeito municipal fica autorizado a 

conceder aos servidores públicos municipais um benefício por dependente direto, sendo 

filho ou filha que possui deficiência física ou mental profunda. Só que, com a Lei 

2590/2017,  a  tão  falada  reforma  administrativa,  este  direito  foi  retirado dos servidores  
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municipais, ficando essas pessoas desamparadas por este benefício tão importante para o 

sustento de suas famílias. Esse benefício era crucial e proporcionava o acesso a 

medicamentos, tratamentos de saúde, o custeio para apoio aos cuidados de seus filhos, 

sendo assim importante para minimizar as barreiras e os desafios enfrentados por essas 

famílias. Assim, venho requerer ao Executivo que conceda um benefício de um salário 

mínimo mensal ao servidor público municipal responsável legalmente por pessoa com 

deficiência considerada moderada ou grave, ou doença rara. Obrigada, Presidente”. 

Aprovado, oito votos. Senhor Presidente: “próximo. Você tem mais um, vereadora?”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “sim, Presidente. Meu mandato está sempre em contato 

com moradores do Arvoredo e também com a Associação do bairro e já recebemos deles 

diversas demandas, incluindo a obra da via Ludovico Barbosa, a principal via de acesso 

à região. E, desta vez, dentro desses pedidos, está uma ação que foi movida por eles contra 

a prefeitura e que gerou um termo de acordo assinado pelo Prefeito João Marcelo, onde a 

prefeitura se compromete a realizar obras necessárias para prover o abastecimento de 

água no bairro, sendo elas: dois poços profundos e a rede de distribuição para chegar água 

nas residências. Este acordo foi assinado no dia 03 de maio de 2021, há mais de um ano 

atrás, e tinha um prazo de 6 meses para se abrir um processo de licitação para realização 

das obras, mas segundo os moradores do Arvoredo, ainda não foi feito. Eles continuam 

sendo abastecidos por caminhões pipa e quase sempre têm que pagar por este serviço. 

Assim, venho requerer que o Executivo cumpra o acordo formal feito com os moradores 

para  que  estes  não  fiquem sem o serviço básico que é o fornecimento de água. Obrigada,  
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Presidente”. Aprovado, oito votos. Senhor Presidente: “com a palavra a vereadora 

Viviane”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “é um requerimento verbal, que é a 

criação de um novo itinerário de transporte público no período de entrada e saída dos 

turnos escolares das escolas estaduais, ademais essa rota deverá ter embarque e 

desembarque próximo às escolas estaduais. Tal medida é importante, pois os transportes 

coletivos não param nas proximidades das escolas, sendo que os usuários precisam andar 

até o ponto mais próximo para pegarem a condução. Entretanto, para muitos casos, o 

ponto mais próximo é distante, a exemplo a linha do José de Almeida que abrange os 

bairros Vila Aparecida, Vila Odete, Jardim Serrano, Vila Industrial, Cabeceiras, Cariocas 

e Retiro, muitas vezes os alunos têm que ir até a Praça do Mineiro para pegar nesse horário 

o transporte escolar. Então, seria uma solicitação de um estudo dessa rota e que a gente 

possa ter pontos dessas rotas mais próximos das escolas, onde atende os referidos alunos”. 

Aprovado, oito votos. Senhor Presidente: “mais algum?”. Vereadora Viviane Gomes de 

Matos: “eu gostaria de pedir licença aos pares, porque eu tive um retorno do Secretário 

de Cultura em relação a um requerimento, mas eu gostaria de fazer um requerimento aqui 

solicitando a presença dele no próximo dia 13, na nossa próxima reunião plenária, para 

que ele possa esclarecer e trazer os projetos aqui e apresentar para a gente”. Aprovado, 

oito votos. Senhor Presidente: “mais alguém? Algum orador inscrito? Agradecemos a 

presença de todos e, sob a proteção de Deus, declaro encerrados os trabalhos. Uma boa 

noite a todos”.___________________________________________________________ 


